                                                 «Дати дітям радість праці, 
                                                  радість успіху у навчанні, 
                                                  пробудити в їхніх серцях почуття 
                                                  гордості, власної гідності…» 
                                                    В. О. Сухомлинський
Саме ці слова великого педагога є девізом моєї роботи  по формуванню соціальної компетентності молодших школярів в умовах акмеологічного підходу в  освіті.
 Навчання й виховання кожної конкретної дитини повинне відбуватися на основі її природних здібностей, а отже, основним стимулом навчання  має стати інтерес дитини, задоволення її потреб у пізнанні, самопізнанні й розвитку. Система роботи по формуванню соціальної компетентності учнів початкової школи у процесі навчання й виховання ґрунтується на вимогах Державного стандарту початкової освіти та  положеннях  концепції «Нової української школи», Концепції розвитку освіти України на період 2015 -  2025 років.
Спираючись на невеликий досвід дітей початкової ланки, я будую свої уроки так, щоб викликати позитивні емоції до сприйняття матеріалу, які вважаю одним із найголовніших елементів у формуванні компетентностей учнів.         Актуальність проблеми полягає в тому, що в сучасному світі рівень та якість освіти значною мірою залежать від ефективності запровадження новітніх технологій навчання, що ґрунтуються на нових методологічних засадах, сучасних дидактичних принципах та психолого-педагогічних теоріях, які розвивають новий підхід до навчання та виховання. Модернізація освіти потребує введення в освітнє середовище інноваційних технологій. 
Змінюється суспільство, у якому живемо, змінюються пріоритети, а разом із ними - і завдання освіти. Критерієм оцінки навчальної діяльності учнів сьогодні є не стільки обсяг матеріалу, що залишився в пам’яті, скільки вміння самостійно добувати знання, здійснювати пошукову роботу. Для досягнення результату у своїй роботі я використовую міжпредметні зв’язки, інтеграцію навчального матеріалу, мультимедійні та інформаційні засоби.
Для послідовного формування соціальної компетентності  молодших школярів в умовах акмеологічного підходу в освіті,   застосовую прийоми й методи проблемного навчання.   Так на уроці математики «Застосування дужок для запису виразів. Порядок виконання дій у виразах, що містять дужки» (2 клас)  ставиться проблемне питання на основі порівняння.
На дошці записані два вирази:
 14-5+3=12
14 -(5 + 3) = 6
· Подумайте, чому ці два вирази мають різні результати?
· Що в них спільне? (Однакові дії, однакові числа).
· Чим вони відрізняються (У другому є дужки).
-	Давайте виконаємо обчислення. (Діти виконують, але в обох випадках
мають однакові результати).
-	Але ж результати у виразах різні, а ви отримали однакові. А що різне у виразах?
Порівнюючи, діти приходять до висновку, що результат залежить від порядку дій. При вивченні цієї теми  використовуються пізнавальні завдання на розстановку знаків дій або дужок, які активізують мислення, розвивають здатність логічного міркування і комбінування.
Завдання 1.
Поставити між числами знаки «+» або «- »
15  3  5=23
15  3  5=13
15  3  5=17
15  3  5=7
Завдання 2.
Розставити дужки, щоб вираз мав потрібне числове значення.
18-6 + 3 = 9	13- 6- 2 = 5
18-6 + 3 = 15	13-6-2 = 9
Завдання 3.
Прочитай вираз і подумай, чи можна опустити дужки, щоб не порушився порядок дій.
(20 - 6) - 4
12-(7+ 3)
(5 + 4) + 6
Завдання 4.
Виписати вирази з однаковими результатом.
13-7-3
13-(7-3)
(13-7)-3

 Активно використовую інтерактивні методи навчання, у яких раціонально поєдную індивідуальні, групові, фронтальні методи роботи, роботу в парах, малих групах, групах за інтересами, рольових групах. Для активного включення в роботу всіх дітей  використовуються психоформули, інтерактивні вправи «Вітер дме…» та «Навіювання». На уроці основ здоров’я на тему: «Уникай небезпеки. Безпека вдома» (4 клас) та природознавства «Дикі тварини» (1 кас)  були використані психоформули:
Дзвоник кличе нас в дорогу –
скоріш вирушай.
В мандрівках чудових
пізнай рідний край.
Відкрий таємниці
для себе, мій друг.
Для тебе іскриться
і річка, і луг.
- Діти, чи готові ви відкривати таємниці природи?
А щоб урок минув приємно, приніс нам задоволення, подаруйте одне одному усмішку, а на вушко скажіть приємний комплімент. Хай друг дарує вам своє тепло. Попутного нам вітру!
Психоформула.  
           Станьте, діти, всі рівненько.
           Посміхніться всі гарненько.
           Посміхніться всі до мене.
           Посміхніться і до себе.
          «Добрий день» усім побажайте
          І тихесенько сідайте.
На уроці природознавства «Сонце в нашому житті» (1 клас) доцільно використовується вправа «Вітер дме…» 
«Вітер дме для того, хто…
· сьогодні в доброму гуморі…
· налаштований  цікаво працювати…
· хто старанно підготувався до  уроку…
· хто готовий слухати мене далі…»
Головним своїм завданням  убачаю залучення кожної дитини до активної роботи на уроці та спрямовую роботу на  розвиток  мислення, учу установлювати причинно-наслідкові зв’язки й виробляти спеціальні навички, зокрема вміння самостійно працювати. Яким би не був урок за формою проведення, його слід організувати так, щоб забезпечити максимально можливу активність учнів із постійно діючим зворотним зв’язком. Серед найбільш ефективних інноваційних технологій є проведення рольових, дидактичних ігор, застосування «Мозкового штурму», роботи в парах і групах, метод «Мікрофон»,  «Логічний ланцюжок»,  гра «Моделювання ситуації», метод «Прес», «Коло ідей», «Довідкове бюро».
На уроці природознавства «Сонце в нашому житті» (1 клас) було використано інтерактивну вправу «Мікрофон» для відповіді на питання: «Для чого нам потрібне Сонце?» Учитель уважно стежить, щоб кожен учень давав лише одну відповідь, залишаючи можливість відповісти більшій кількості дітей.  
У дітей 3-4 класів неабиякий інтерес викликає можливість підготувати матеріал для «Довідкового бюро».  Заохочую таке прагнення, допомагаю, але не нав’язую свого бачення, щоб дитина могла самовиразитися, показати свої здібності. На уроці природознавства «Тварини» (1 клас)  діти підготували випереджувальні завдання -   повідомлення.
Хвилинка-цікавинка. (Робота служби «Довідкове бюро». Повідомлення підготовлених учнів).
А чи знаєте ви, що...
· Шпак працює на добу 17 годин, ластівка — 18 годин .
· Ставкові та озерні жаби взимку зариваються в мул  незамерзаючих водойм.
· Вужі зимують у підземних норах кротів, ховрахів, хом’яків.
· Ластівка за літо з’їдає до мільйона комах.
· В Америці горобцям збудовано пам’ятник. За що? Якось на американський штат    Масачусетс напало стільки гусені, що навіть учені розгубилися. На допомогу прийшли горобці. Вони знищили шкідників. Вдячні мешканці за це поставили їм пам’ятник у головному парку в місті Бостон. 
На уроці основ здоров’я на тему: «Уникай небезпеки. Безпека вдома» (4 клас)
через роботу  служби «Довідкове бюро» було здійснено пояснення термінів «безпека» та «небезпека»:
Безпека –це  умови, у яких людина почувається добре, немає ніяких загроз для її  здоров’я та життя. 
Небезпека - це те, що може зашкодити здоров’ю та життю людини.
Повідомлення однокласників активізують навчально – пізнавальну діяльність   дітей,   надихають їх на пізнання нового: «Якщо може інший – зможу і я».
У своїй практичній діяльності  користуюся різноманітним арсеналом інтерактивного навчання. Однією з таких вправ є «Мозковий штурм». Це ефективний метод колективного обговорення, пошук рішень шляхом вільного висловлювання думок усіх учасників. Як свідчить практика, шляхом «Мозкового штурму» усього за кілька хвилин можна визначити десятки ідей. На уроці  називаю тему дискусії і запрошую учнів узяти участь у обговоренні шляхом «штурму». На уроці основ здоров’я «Уникай небезпеки. Безпека вдома» (4 клас)   використана вправа «Мозковий штурм»:
«Мій дім – це…»
 ( Місце, де затишно і спокійно, де мене люблять, завжди чекають, завжди допоможуть, оберігають від злого).
· Як це можна об’єднати в одне поняття?( Це мій захисток, моя фортеця).
Велику роль у розвитку творчих здібностей учнів відіграє організація роботи в малих групах. У груповій навчальній діяльності учні показують високі результати засвоєння знань, формування вмінь. Групова форма роботи сприяє також організації більш ритмічної діяльності кожного учня. Важливу роль групова діяльність відіграє в реалізації виховної функції навчання. У групах формується колективізм, високі моральні якості особистості. Працюючи в групах, учні навчаються розподіляти обов'язки, спілкуватися один з одним, розв'язувати конфлікти, що виникають у спільній діяльності.
На інтегрованому уроці природознавства і трудового навчання « Сонце в нашому житті» (1 клас) для закріплення властивостей Сонця було використано інтерактивну форму роботи «Робота в парі» для проведення дослідів та виготовлення макета сонечка:
· Посвітити ліхтариком на м'ячик. Що відбулося?
(Він нагрівся  і став теплим).
· А тепер візьміть ось цю звичайну коробочку. Загляньте через отвір у неї. Що ви побачили?
· Нічого, бо там темно.
· Тепер посвітіть ліхтариком у коробку. Що змінилося?
(Було темно – стало світло)
Висновок. Сонце дає нам світло і тепло.
 А на уроці природознавства «Корисні копалини» (3 клас) дослідницька робота проводилася у групах. Адже в третьокласників навички роботи в групі сформовані протягом трьох навчальних років.  Діти проводили досліди, досліджуючи певну групу корисних копалин, робили висновки й ділилися ними з товаришами.
Практична робота (робота у групах).
-    Давайте визначимо властивості твердих корисних копалин. 
Дослід 1.
-    Розгляньте торф. Визначте, твердий він чи рідкий? Визначте його колір. (Твердий, бурий).
Дослід 2.
-    Понюхайте його. Чи має запах? (Без запаху).
Дослід 3.
-    Спробуйте розламати. Розбийте молотком. (Крихкий).
Дослід 4.
-    Вкиньте у воду. Плаває чи опускається на дно? (Важчий за воду).
Дослід 5.
-    Розмішайте у воді. Розчиняється чи не розчиняється у воді? (Не розчиняється).
Дослід 6.
-    Спостерігайте, як горить? (Яскраво, виділяє багато тепла).
Висновок: твердий, без запаху, крихкий, важчий за воду, не розчиняється у воді, горить, виділяє багато тепла.
Така робота формує в дітей навички взаємодії та взаємодопомоги, дає можливість більше спілкуватися під час навчального процесу, усуває бар’єр у міжособистісних відносинах.
Ні для кого не секрет, що   засвоєння інформації та інша навчальна діяльність учнів  початкових класів відбувається переважно на емоційному рівні. Використання гри, яка поєднує політ фантазії з почуттям відповідальності й взаємопідтримки, здорову змагальність з елементами театралізації та імпровізації, тверді знання з кмітливістю і спритністю, формує позитивне ставлення учнів до навчання.  Учитель використовує ігри на різних етапах уроку, залежно від теми та мети. Так на уроці основ здоров’я  «Уникай небезпеки. Безпека вдома» (4 клас)          використана театралізація казки «Коза і семеро козенят» для унаочнення наслідків неправильної поведінки.
Коза: Я коза. У мене є 7 козенят,
           Найрухливіших малят.
Козенята: Ми – веселі козенята,
                  Пустотливі всі малята.
Коза: За продуктами я йду – 
           Не накличте тут біду!
Вовк: Ось прийшов я до малят,
           З’їм маленьких козенят.
Козенята: Ні! Ми знаєм,  безперечно,
                Двері відкрити – це небезпечно!
Вовк: Козенята правила знають,
           Без обіду мене залишають!
Коза: Молодці, мої малята!
           Ви – слухняні козенята.
           За безпеку ви подбали
           І вовка ось так прогнали!
· Діти, а які ще казки ви знаєте, де на звірят чатувала небезпека вдома?
( «Червона Шапочка», «Коза – Дереза», «Лисичка та Зайчик»)
· А що б ви їм порадили, щоб виправити ситуацію?
Не менш цікаві для дітей сценки на уроках.  Діти самі з задоволенням їх вигадують і демонструють. На тому ж уроці була використана сценка.
Сценка – діалог з незнайомцем по телефону.  
Дитина. — Алло. 
Незнайомець. — Хто говорить? 
Д. — А хто вам потрібен? 
Н. — Це яка квартира? 
Д. — Це наша квартира. А яка вам потрібна? 
Н. — Це який номер телефону? 
Д. — Який вам потрібен? 
Н. — Дорослі вдома є?
Д. — Зараз всі зайняті. Ніхто підійти не може. Залиште свій номер або зателефонуйте пізніше. 
Н. — Зараз підійде співробітник поліції. Відчини йому двері. 
Д. — Зверніться до сусідів. Я не відчиню. 
· Чи правильно вчинила дівчинка?
· Чому?
Дуже подобаються дітям ігри «Додай слово», «Голосування головою», «Голосування ногами», «Продовж речення», «День і ніч», «Закінчи фразу».
 На уроці природознавства  «Сонце в нашому житті» (1 клас) була використана   гра «Голосування головою»:
· Розрізняють природу живу і неживу. 
· Усе живе росте, дихає, живиться, розмножується й відмирає.
· Нежива природа розмножується.
· Рослини належать до неживої природи.
· Тварини і рослини – це жива природа.
· Предмети, створені руками людини, належать до неживої природи.
Гра «День і ніч». Урок основ здоров’я «Уникай небезпеки. Безпека вдома.» 
(4 клас). 
     Діти діляться на 2 команди. «День» - назвати безпеку вдома, «Ніч» - назвати небезпеку вдома.
(Безпека: затишно, спокійно, улюблені іграшки, піклування близьких, турбота про тварин.
 Небезпека: дзвінки незнайомців, стукання у двері з вимогою відчинити, хтось хоче проникнути в приміщення, пожежна небезпека).
Гра «Додай словечко»  (урок природознавства «Сонце в нашому житті» (1 клас))
· Сонце — це велика розжарена…
· Завдяки Сонцю на нашій планеті існує…
· Воно дає нам… і… 
· Завдяки сонячному світлу рослини виділяють…
· На сонці людський організм отримує…
 Не залишають байдужими вправи «Добра справа», «Посперечаймося», «Суд іде». Так на уроці позакласного читання: «В. Сухомлинський «Як Павлик списав у Ніни задачу», діти провели рольову гру «Суд іде» і засудили совість Павлика. Але на засадах гуманізму дали можливість виправитися.
Рольова гра «Суд іде»:
· Діти, давайте з вами пограємо в гру «Суд іде».
· Що ми будемо судити? (Совість Павлика).
Суддя:
· Шановні колеги! Сьогодні до судової зали надійшла заява від потерпілої Зіни, у якій дівчинка звинувачує  совість Павлика, що дрімає. Із матеріалами справи вже всі присутні ознайомлені, то ж переходимо до дебатів. 
Прокурор:
· Я звинувачую совість Павлика, бо вона не допомогла хлопчикові вчинити правильно в даній ситуації. Вимагаю засудити совість!
Захисник:
· Я захищаю совість Павлика, адже вона зовсім юна й робить помилки не навмисно, а так, із пустощів. Я вважаю, що вона виправиться!
Суддя:
· Оголошується вирок. Дати можливість совісті Павлика виправитись і чинити надалі по совісті!
При використанні інноваційних акмеологічних технологій важливим є звернення до думки учня  на етапі визначення мети уроку, так і  під час рефлексії.  Дуже важливо знати, чи досягли учні очікуваних результатів , тому мета уроку повинна бути зрозумілою учням і посильною для виконання. 
Одним із головних прийомів є фіксація мети, очікуваних результатів на дошці або слайді презентації (щоб вона завжди була перед очима учнів) з поверненням до поставленої мети наприкінці уроку, переконатися, що її досягнуто. 
Урок природознавства «Сонце в нашому житті» (1 клас): Постановка теми й мети:
· Сьогодні на уроці ми поговоримо про небесну зірку – Сонце. А також дізнаємося про значення Сонця для живої природи.
· А навіщо нам потрібні ці знання про Сонце?
Рефлексія:
· Що ми вивчали на уроці ?
· Як ми дізналися, хто не може жити без сонячного тепла і світла?
· Для чого ми сьогодні говорили про Сонце? Яке воно? Яким лагідним словом його можна назвати?
· Чи потрібно воно для нашого життя та всього живого на планеті?  
 Базовою характеристикою при формуванні соціальної компетентності молодших школярів в умовах акмеологічного підходу в освіті визначають творчу активність.  Підбираю такі завдання, які спонукають дітей до творчої праці й пробуджують активність, та   намагається проникнути в процесуальну сферу здібностей дитини, щоб від діагностики відбору перейти до діагностики прогнозу й розвитку. Уміло підібрані завдання допомагають учителеві виявити й розвинути творчі здібності дітей.
На уроках літературного читання використовуються такі види роботи для розвитку здібностей і обдарованості:
· скласти твір за аналогією або протиставленнями на морально- етичні теми, зміст яких близький дітям із власного досвіду;
· домислити події, які могли б передувати зображуваним;
· придумати кінець або продовжити текст;
· замінити одну із структурних частин: зачин, кінцівку;
· уявити наслідки, які могли б відбутися за умови зміни часу зображуваних подій;
· дібрати до кожної частини твору прислів’я;
· ввести нового героя в текст;
· прочитати уривок тексту, поширюючи його;
· скласти рекламу до твору;
· написати лист героєві твору;
· поспівчувати героєві твору та заспокой його;
· продовжити вірш власними рядками.
Літературні ігри
1. «Заміни героя». Поміняти героїв твору місцями.
· Чи змінився сюжет?
· Як розвиватимуться події?
· Хто має вплив на розвиток подій?
2. «Що трапиться»
· Відгадай якомога більше подій, які могли б трапитись через названу.
Події: 
· Мисливець стріляв у повітря.
· Хлопчик запалив сірник.
· Учитель розгорнув журнал.
3. «Добре – погано»
· Знайди щось хороше в негативних подіях.
· Виліт літака затримався на 2 години.
· Учитель дав дуже складну задачу.
· Хлопчик за диктант отримав «2».
· Раптом у небі загримів грім.
Творчі завдання для розвитку учнів розроблені з   математики, української мови, літературного читання, природознавства. Їх використання допомагає мені зробити процес розвитку здібностей безперервним.
Для контролю навчальних досягнень учнів використовую тестові та різнорівневі завдання, що дають дитині право вибору, уміння об’єктивно  оцінити свої можливості.    Створено систему різнорівневих завдань на кожного учня   з математики, мови, літературного читання.   Це дає змогу дитині працювати індивідуально, самостійно, не відволікатися, а  зосередитися на роботі.
Після пояснення вчителя перед дитиною постає вибір:  належно оцінивши свої можливості,  виконати своє завдання. Це дає можливість формувати самооцінку дитини, вносити відповідні корективи. Різнорівневі контрольні роботи роблять усіх учасників процесу рівноправними співавторами уроку, посилюють відповідальність за свій вибір.
Важливим для роботи вчителя по формуванню соціальної компетентності молодших школярів в умовах акмеологічного підходу  є активність учня. Його знання, розумовий, духовний та культурний розвиток повинні спиратися на власні зусилля. Особливу цінність для учня має шлях, яким він пройде, розв’язуючи поставлену перед ним проблему. Учень оволодіває методом праці, який у майбутньому зможе застосовувати до аналогічних завдань. Це допоможе дитині виробити в собі впевненість у власній цінності, у тому, що вона сама дасть собі раду, власними зусиллями зуміє подолати труднощі, які трапляються на життєвому шляху.
Крізь призму діяльності учня  переосмислюю саму структуру освітнього процесу, переходжу  до вирішення проблеми розвитку та реалізації творчих здібностей кожного школяра.  Це стає можливим через глибоке оволодіння  акмеологічними   технологіями, умінням прогнозувати в деталях діяльність кожного учня, який стає партнером учителя на уроці.  Я не прагну займати домінуюче положення в класі,  стаю  рівноправним партнером. Я не є тією людиною, що дає готові формули і розв’язки, а лише тим, хто може допомогти знайти власну правду.
При формуванні соціальної компетентності в дітей, ставлю на чільне місце створення ситуацій морального вибору на основі прочитаного, побаченого, побаченого/пережитого дитиною. Завдання вчителя - відкрити, захопити і спрямувати кожного учня на цікавий, змістовний особистісно й суспільно корисний шлях самовдосконалення.
На уроках літературного читання   використовується змістовий текстовий матеріал для постановки проблеми морального вибору. Ці завдання стимулюють дітей до мислення, аналізу, привчають робити висновки і вчать дітей переносити ситуації з уроків у життя. Надзвичайно благодатним матеріалом для формування свідомого морального вибору є ситуації з життя класу й відносин дітей.   
Вважає, що проведення виховних заходів морально-етичного, правового та патріотичного змісту сприяють розвитку дитини як особистості. Заслуговують на увагу виховні години: «Шкідливі звички»,  «Життя людини - найвища цінність», «Моя Батьківщина - рідна Україна», «Найрідніші люди на землі – моя родина», «Довкілля - неповторна казка», «Державні символи країни», родинне свято «Тато, мама і я - велика, розумна, кмітлива сім'я», «Сімейні посиденьки», «Години спілкування у колі рідної сім'ї», проект «Свята і будні моєї країни».
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